



诗歌隧道

走进冬月

魏世通

走进冬月
乡村成了一幅褪色的旧画
田野已卸下金黄的盛装
裸露出瘦瘦的筋骨

烟囱里飘起的袅袅炊烟
将熟悉的饭香
探进冬月的风里
温软着季节的情愫

池塘的水
瘦成了一面薄薄的镜子
映着灰白的天
和岸边枯黄的草

月光薄薄地铺在打谷场上
石碾子卧着
像在做一个很长的梦
醒来时却只有轻霜
静静盖在身上

我顺着田埂慢慢走
泥土硬硬地贴着鞋底
每一步
都像踩过时光的轻弦

走进冬月
走进这片寂静的深处
我听见
自己的心跳应和着风声
我听见
冻土之下
春天正轻轻翻身

年关将至

王鸣宇

回首流光叹逝尘，匆匆又近一年春。
街头已见红灯闹，梦里常思稚子真。
且把浮名轻半掷，唯将浊酒醉千巡。
凭栏笑待东风起，扫尽人间旧岁痕。

冬雪

封玉华

冻霜笼郊陌，残英委故枝。
凝霜封劲干，冰澌锁清池。
呵砚温吟笔，围炉避朔吹。
明朝寻雪径，逸兴入新诗。

诗词进师大校园听课感怀

王凤武

昨日神怡步校园，聆听创作讲诗篇。
六条要素课经典，教授博学现内涵。

冬至记

崔军峰

静默在冬寒里
穿越至夜
昼夜悄然成长
太阳一天天强大
万物也在默默积蓄能量

玉兰树已举起花苞
蜡梅正幽香待放
白蒿贴地萌新芽
小麦顶裂冻壤

新年沿着光的方向
一日日迈进
每一步
都向阳生长

版图

杨海军

今夜，我爱上两条河流——
琐碎的浪花，欢愉的月光碎片
古朴的两岸，隆起的山峰
浓密的森林，神秘的城堡
两条河的流域，我小小的版图
火车由远而近呼啸而过
草木自然生长，牛羊来去自由
火焰随意燃烧，灰烬不会受到指责
我们像乌鸦一样在岸边劳作
种菜、劈柴、搭棚
鸟巢就在附近
简陋、温暖而豪迈……

法治护航书香远 文润四平续新篇

高占东

当《全民阅读促进条例》经国务院立法公布的消息传来，四平市全民阅读协会全体同仁心潮澎湃！这从“政策引导”到“法保障”的里程碑式跨越，既是国家以法治力量守护阅读权利、涵养民族精神的坚定举措，也让全民阅读的时代风尚深入人心，更让英雄城四平的阅读推广之路有了最坚实的遵循、最有力的指引。

深耕英雄城，书香伴征程。作为扎根四平的阅读推广实践者，我们始终见证着阅读在这片热土上的生长力量：从社区书屋的灯火可亲到校园诵读的琅琅书声，从乡村读书角的墨香氤氲到实体书店的文化赋能，多年来的坚守与探索，恰与条例中“公益性、基本性、均等性、便利性”的要求同频共振。如今，国家立法的坚实保障与央视频道的广泛传播，让我们前行的脚步更坚定、奋进的底气更充足。

潮起海天阔，扬帆正当时。站在全民阅读法治化的新起点，四平市全民阅读协会将以条例为根本遵循，以央视频道引发的社会热潮为契机，扛起社会责任、勇担时代使命。

我们将做强品牌活动，让每年4月全民阅读活动周成为全城瞩目的文化盛宴，让经典之声响彻四平街巷；我们将优化服务供给，推动阅读资源向农村地区、特殊群体倾斜，联动各方共建更多“触手可及”的阅读空间；我们将创新推广模式，促进数字阅读与传统阅读深度融合，让书香浸润城市肌理，融入日常生活。

最是书香能致远，法治护航更铿锵。四平市全民阅读协会愿与社会各界携手，以法为翼、以文为舟，让阅读的种子在英雄城落地生根、开花结果，让书香成为四平最鲜明的城市标识，为建设社会主义文化强国、书写新时代四平高质量发展新篇章注入源源不断的文化力量！

冬之韵

孙志昌

韵律无处不在，冬日亦不例外。冬日的旋律像一首优美的诗篇，在白雪皑皑的世界里回荡，装扮着我们的生活空间，寒风中飘落的雪花如同顽皮的孩子在空中翩翩起舞，荡漾出清脆而动人的音感，它们是天空的信使，把冬日的气息带给人们，温暖人们的心田。

冬天的味道，像一个高贵的妇人，穿着洁白的长袍，戴着银色的首饰，悠闲地走在结冰的河面上，她走得轻盈而自信，身后留下一片纯洁的世界，一片人们向往的画面，在她的影响下，大地也变得平静祥和，就像走进了圣地一样。

冬之韵，全在无数冰晶里，像碎钻似的闪着光，阳光照下来的时候特别耀眼，高贵又典雅，它们在冬天画了一幅美丽的画，把大地打扮得像诗一样漂亮，树枝上那些冰雕玉琢的东西，就像是冰雪女王亲手雕刻出来的，很有艺术气息。

这个季节里，人们感受到冬日的温暖，街边灯火通明，就像白昼一样，大家欢聚在一起，其乐融融，每个人的脸上都洋溢着快乐的笑容，人们在温暖的小屋子里相聚，分享自己的开心事，讲述自己的故事，聊聊生命的感悟，体会人生，在这样的场景下，人们更能感受到冬天的美好，幸福满满。

冬天也有它的忧伤，寒风呼啸，雪花飘飞的时候，人们就会想起过去的日子，想起生命的轮回，人的一生多么艰难，生活多么坎坷，在这个季节里，人们会更加珍惜眼前的幸福，感叹岁月如梭，人生短暂。

冬日的末尾，春天正悄悄地靠近，此时冬之韵好似为了迎接春天的到来，全力弹奏出一首宁静的乐章，它使我们明白生命是轮回的，美丽且短暂，要珍惜每个季节的美好，也要珍惜每一寸时光的可贵，在冬天的怀抱里，我们会感受到生命的活力与希望，我们要为春天的到来积蓄力量。

在这个诗意的季节里，冬之韵让我们感受到大自然的神奇，生命的可贵，那么就让我们带着对春天的希望，抱着冬天的温暖，在这雪白的世界里，带上你的心真，跟着岁月的脚步，去寻找属于自己的那份宁静与温暖，给人生一个惊喜，给生命一份美丽的行李。



冬至

徐兴海 作

冬日故乡炊烟起

言者

家人闲坐，灯火可亲。这是汪曾祺在散文《冬天》里描绘的冬日图景，这意境，让我想起故乡高淳冬日的炊烟。寒风吹起，眼前映出永丰圩田边枯苇的浅黄，苇秆上结着冰凌，脚踩上去发出脆生生的断裂声；鼻尖萦绕腊味的醇厚，混着桑柴燃烧特有的清苦；耳畔飘到老街上商贩的吆喝，细碎的声响与气息，裹着高淳冬日独有的温润。

而最让我魂牵梦萦的，是老家黑色砖砌烟囱里飘出的缕缕炊烟。万物被寒气裹得沉静，淡青的烟霭悠悠升腾。固城湖的湿气重，炊烟遇冷常在屋顶徘徊不散，形成当地常见的“挂烟”景象，如同温吞的手，把冻僵的日光慢慢焐出温度。

高淳的冬，冷得实在。农人们收起农具，日子便围着屋内的泥土灶台转。过冬的柴火早备妥：晒干的稻草蓬松柔软，引火利落；桑树枝是村里常见的硬柴，父亲劈柴前总先敲击听声，中空的枝条烧起来火旺烟少，成为熏制腊鸭的上选；还有从圩田边割来的枯芦苇，捆成扎实的柴捆，干透后易燃耐烧，火苗蹿高会有“噼啪”轻响，如同细密的爆竹。

深冬的清晨，薄霜在圩田的枯苇秆上铺满银纹。母亲推开柴房，桑树枝与稻草混堆的香气扑鼻而来。她先抽一把稻草引火，再搭两根中空的桑树枝。火星舔舐枯秆，浅灰色烟雾从灶口冒出，遇冷凝成薄纱，缓缓裹住屋檐下挂的腊鸭，桑木的微苦渗入鸭肉，正是高淳腊味独有的秘方。她煮咸肉菜饭，定要等稻草燃尽再添桑枝，



炉畔书香 暖了旧冬

杨帆

凛冬又至，风裹着凉意漫过窗棂，忽然想起小时候，冬日与母亲和弟弟围炉共读的时光，橘红色的火苗跳跃着，炉火与书香的暖意渐渐驱走寒意，那份旧冬的暖，成了岁月里绵长的记忆。小时候，总觉得冬夜有些漫长，晚饭后，母亲依旧把炉子烧得旺旺的，母亲、我、弟弟我们三人围坐在炉火旁，在一旁编织毛衣边与我和弟弟谈论书中的故事，当时就特别佩服母亲，不用看书就知道书中情节。我和弟弟都喜欢看小人书，里面每一页图画都是黑白的，像水墨画一样，似乎能闻到墨的醇香，画上的人物栩栩如生，每一个动作和情节都展现得淋漓尽致。我记得看过《西游记》《伞兵团长》《小兵张嘎》《地雷战》……我和弟弟都喜欢看《小兵张嘎》，有时我俩会争抢，但是也怕把小人书撕坏了，我会先放手，母亲笑着说：“你俩一块儿看！”我和弟弟脑袋凑到一处，一边看一边指着书页轻声争执，很快又被其中的故事情节吸引了，母亲看着我俩眼里只有笑。

有时我和弟弟会各自拿一本书自己看自己的，静静地坐在路边的矮板凳上，我们都沉浸在书中图画和字句间，只听得见炉火偶尔发出“噼啪”的声响，有时我读到有趣的情节，会读上一段，母亲认真地听着，待我念完，母亲也会说说自己的想法。弟弟偶尔也会指着一页图画急着让母亲看：“妈妈，你看这个小孩多厉害！”母亲摸着弟弟的头说：“他确实胆子很大，希望你将来遇到困难的时候，也能像他一样不退缩。”母亲温柔的话语裹着暖意慢慢流淌，比炉火更让人安心。

母亲也很喜欢看书，母亲最喜欢的是读古诗词。有时她会拿一本唐诗读给我们听，我们仨靠在暖炉一侧，母亲一边读一边给我讲解诗的意思。我那时会背的第一首诗是《题临安邸》：“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休。暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州。”到现在我都记忆犹新。在母亲的熏陶下，我也爱上了古诗词，如今有了娃之后，哄娃睡觉时，嘴里念叨的就是我会背的那些诗。孩子会说话以后，只要我起个头，他就能背出一串串的古诗，我作为妈妈也很有成就感。

那时的冬日夜，炉火欢快地跳动，那些在炉火旁读过的故事，是带着烟火气的细碎暖意；母亲织的裹着暖意的毛衣，是藏着眼睛的绵长温柔；我和弟弟争抢小人书的日子，是载着欢乐的纯粹时光。纵使冬夜漫长，屋外寒风凛冽，但有母亲和书香的陪伴，能让我们感觉暖意融融。

如今冬日依旧寒凉，冬夜依旧漫长，每当捧起书卷，心底总会涌起熟悉的暖意。这暖意，是穿越时光的炉火，是流淌在老屋里的书香。原来真正抵御岁月寒意的，不是炉火的温度，而是家人相依的陪伴。